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2024 年高考数学仿真模拟卷(五)（新高考专用）

解析

(时间：120分钟 满分：150分)

一、选择题(本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)

1.答案 D

解析 由 z＋2i＝ 1
1－i

，得 z＝ 1
1－i

－2i＝1＋i
2

－2i＝1
2
－
3
2
i，所以 z ·(1＋3i)＝

1
2
＋
3
2
i
·(1＋3i)＝－8＋6i

2
＝－4＋3i，

所以| z ·(1＋3i)|＝ －42＋32＝5.

2.答案 C

解析 由题意，可得 log2x<1＝log22，∴A＝{x|0<x<2}；又 x2＋x－2≤0，∴B＝{x|－2≤x≤1}，则 A∩B＝{x|0<x≤1}．

3.答案 B

解析 由题设BE→＝
1
2
(BA→＋BD→ )＝1

2
BA→＋

1
3
BC→

＝
1
2
BA→＋

1
3
BA→＋AC→ 

＝－
2
3
AB→＋

1
6
AC→，

所以BE→＝－
2
3
a＋1

6
b.

4.答案 B

解析 由图可知，讲座前 10位居民问卷答题的正确率分别为 65%,60%,70%,60%,65%,75%,90%,85%,80%,95%，

讲座后 10位居民问卷答题的正确率分别为 90%,85%,80%,90%,85%,85%,95%,100%,85%,100%.

讲座前 10位居民问卷答题的正确率按从小到大排列为 60%,60%,65%,65%,70%,75%,80%,85%,90%,95%，

其中位数为
70%＋75%

2
＝72.5%<75%，故 A错误；

讲座后 10位居民问卷答题的正确率的众数为 85%，故 B正确；

由图可知，讲座前 10位居民问卷答题的正确率波动比讲座后的大，

所以讲座前 10位居民问卷答题的正确率的方差大于讲座后正确率的方差，故 C错误；

讲座前 10位居民问卷答题的正确率的极差为 95%－60%＝35%，

讲座后 10位居民问卷答题的正确率的极差为 100%－80%＝20%，20%<35%，故 D错误．

5.答案 D

解析 因为 cos 2θ－3sin
θ－π

2 ＝1，所以 2cos2θ－1＋3cos θ＝1，所以(2cos θ－1)(cos θ＋2)＝0，

因为θ∈
－
π
2
，0

，所以 cos θ∈(0,1)，所以 2cos θ－1＝0，则 cos θ＝1
2
，

所以 sin θ＝－ 1－cos2θ＝－
3
2
，则 tan θ＝－ 3，
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所以 tan
π
4
－θ

＝
tan π

4
－tan θ

1＋tan π
4
tan θ

＝
1＋ 3
1－ 3

＝－2－ 3.

6.答案 A

解析 由图所示，易知三棱锥 D－ABC的外接球球心为 AC的中点 O，易得 OB＝OC＝OD＝1，且 OC⊥OB，DO⊥

平面 OBC，计算可得 BC＝CD＝BD＝ 2，设球心到平面 BCD的距离为 d，

则 VD－OBC＝VO－BCD⇒1
3
×1×1

2
×1×1＝1

3
×d× 3

4
×( 2)2⇒d＝ 3

3
.

7.答案 C

解析 设∠PF1F2＝θ，由已知可得|PF1|＝|F1F2|＝2c，

根据椭圆的定义有|PF2|＝2a－|PF1|＝2a－2c.又F1P—→· F1F2——→
＝
1
2
a2，

所以|F1P—→|·| F1F2——→|·cos θ＝1
2
a2，即 4c2cos θ＝1

2
a2.

在△PF1F2中，由余弦定理可得|PF2|2＝|PF1|2＋|F1F2|2－2|PF1|·|F1F2|cos θ，

即(2a－2c)2＝8c2－8c2cos θ＝8c2－a2，整理可得 4c2＋8ac－5a2＝0，

等式两边同时除以 a2可得 4e2＋8e－5＝0，解得 e＝1
2
或 e＝－

5
2
(舍去)，

所以 e＝1
2
.

8.答案 A

解析 由题意可得 f(2＋x)＝－f(x)，f(4＋x)＝－f(x＋2)＝f(x)，即 f(x)是周期为 4的函数，且图象关于直线 x＝1对称．

令 g(x)＝f(x)－πx，则 g′(x)＝f′(x)－π，

∵当 x∈[0,1]时，f′(x)>π，∴当 x∈[0,1]时，g′(x)>0，∴函数 g(x)在[0,1]上单调递增，

∴当 x∈[0,1]时，g(x)≥g(0)＝f(0)－π×0＝0，即 f(x)－πx≥0，

设 h(x)＝sin πx－πx，x∈[0,1]，h′(x)＝πcos πx－π＝π(cos πx－1)≤0，

即函数 h(x)在[0,1]上单调递减，则 h(x)≤h(0)＝0，

即 sin πx≤πx，故 f(x)≥sin πx在[0,1]上恒成立，

结合对称性可画出函数 f(x)和 y＝sin πx在[－3,3]上的简图，如图所示．

由图象可知，不等式 f(x)≤sin πx在[－3,3]上的解集为[－2,0]∪[2,3]．

二、选择题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求的．全部

选对得 5 分，部分选对得 2 分，有选错的得 0 分)

9．答案 AC

解析 从两个盒子中取出的两个数字之和只有两种结果：偶数和奇数．而“数字之和为 9”是结果为奇数的其中一

种情况，所以事件 A与 B是互斥事件，选项 A正确；

从两个盒子各取 1个小球，共有 4×4＝16(种)结果，其中数字之和为偶数的有 8种；数字之和等于 9的有 5＋4,6＋

3,7＋2,8＋1这 4种；数字之和大于 9的有 6＋4,7＋3,7＋4,8＋2,8＋3,8＋4这 6种．
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所以 P(A)＝ 8
16

＝
1
2
，P(B)＝ 4

16
＝
1
4
，P(C)＝ 6

16
＝
3
8
.因为 P(B)＋P(C)＝5

8
≠1，所以 B与 C不是对立事件，选项 B错误；

事件 AC为“取出的数字之和为偶数且大于 9”，其结果有 4 种：6＋4,7＋3,8＋2,8＋4.所以 P(AC)＝ 4
16

＝
1
4
，显然

P(AC)≠P(A)P(C)，所以 A与 C不是相互独立事件，选项 C正确；

因为当取出的数字之和为偶数时，不可能出现取出的数字之和等于 9这种情况，

所以 P(AB)＝0，而 P(A)P(B)＝1
8
≠0，所以 A与 B不是相互独立事件，选项 D错误．

10.答案 ABD

解析 由题意，d的最大值为 5.2，最小值为－0.8，则 A＋K＝5.2，－A＋K＝－0.8，所以 A＝3，K＝2.2，故 A正确；

由旋转一周需要 60 s，得函数的周期 T＝2π
ω
＝60，所以ω＝ π

30
，故 B正确；

故 d＝3sin
π
30
t＋φ

＋2.2
－
π
2
<φ<π

2 ，当 t＝0时，d＝0，则 3sin φ＋2.2＝0，所以 sin φ＝－
2.2
3
，故 C错误；

由 sin φ＝－
2.2
3
，－

π
2
<φ<π

2
，得－

π
2
<φ<0，因为 t∈[0,60]，所以

π
30
t＋φ∈[φ，2π＋φ]，

由－
π
2
<φ<0，得

3π
2
<2π＋φ<2π，

令 d＝3sin
π
30
t＋φ

＋2.2≥3.7，得 sin
π
30
t＋φ

≥
1
2
，所以

π
6
≤

π
30
t＋φ≤5π

6
，故 5－30

π
φ≤t≤25－30

π
φ，

所以 P离水面的距离不小于 3.7 m的时长为 25－30
π
φ－

5－30
π
φ
＝20(s)，故 D正确．

11.答案 ABD

解析 如图，过点 A，B分别作抛物线的准线 x＝－1的垂线，垂足为 A′，B′.过点 B作 AA′的垂线，垂足为 E，

设|BF|＝m，则|AF|＝3m，

由抛物线定义得|AE|＝|AA′|－|BB′|＝|AF|－|BF|＝3m－m＝2m，|AB|＝4m，

在 Rt△ABE中，cos∠BAE＝2m
4m

＝
1
2
，所以∠BAE＝π

3
，所以直线 l的斜率为 3，故 A项正确；

则直线 l的方程为 y＝ 3(x－1)，联立
y＝ 3x－1，

y2＝4x，
解得

x1＝3，

y1＝2 3
或

x2＝1
3
，

y2＝－
2 3
3

，

即 A(3,2 3)，B
1
3
，－

2 3
3 ，所以|AB|＝

3－1
3 2＋

2 3＋2 3
3 2＝

16
3
，故 B项正确；

连接 OA，OB，OA→ ·OB→＝1－4＝－3≠0，故 C项错误；

线段 AF的中点坐标为(2， 3)，它到 y轴的距离为 2，因为|AF|＝4，所以 r＝2，所以以 AF为直径的圆与 y轴相切，

故 D项正确．

12.答案 ABC

解析 因为圆锥的轴截面是边长为 2的正三角形，所以圆锥的母线长为 2，底面圆的半径为 1，

圆锥的高为 22－12＝ 3，所以圆锥的表面积为 S＝π×1×2＋π×12＝2π＋π＝3π，故选项 A正确；
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设圆柱的高为 h，如图，则
r
1
＝

3－h
3

，解得 h＝ 3(1－r)，

则圆柱的体积为 V(r)＝πr2·h＝ 3πr2(1－r)，

令 f(r)＝r2(1－r)(0<r<1)，则 f′(r)＝r(2－3r)，

当 0<r<2
3
时，f′(r)>0，f(r)单调递增，当

2
3
<r<1时，f′(r)<0，f(r)单调递减，

所以 f(r)max＝
2
3 2×

1
3
＝

4
27
，所以圆柱的体积最大值为 V(r)max＝ 3π× 4

27
＝
4 3π
27

，故选项 B正确；

如图，设圆锥的外接球球 O的半径为 R，则由△ABC是正三角形可得 BO1＝1，AO1＝ 3，

在 Rt△BO1O中，R2＝( 3－R)2＋12，解得 R＝2 3
3

，

所以圆锥的外接球体积为 V 球＝
4
3
πR3＝

4
3
π×

2 3
3 3＝

32 3π
27

，故选项 C正确；

因为 V(r)＝ 3πr2(1－r)，

所以
Vr1＋Vr2

2
＝

3πr211－r1＋ 3πr221－r2
2

＝
3πr21－r31＋r22－r32

2
，

V
r1＋r2
2 ＝ 3π

r1＋r2
2 2 1－

r1＋r2
2 ＝ 3π

r1＋r2
2 2－

r1＋r2
2 3 ，

所以 V(r1)＋V(r2)－2V
r1＋r2
2 ＝ 3π r21－r31＋r22－r32－2

r1＋r2
2 2＋2

r1＋r2
2 3 ＝

3π
2
(r1－r2)2

1－3
2
r1＋r2

，

由于
3
2
(r1＋r2)与 1的关系无法判断，所以

Vr1＋Vr2
2

与 V
r1＋r2
2 的大小关系不确定，故选项 D错误．

三、填空题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分)

13．答案
11
4

解析 ∵a1＋a5＝3a2，∴2a1＋4d＝3a1＋3d，∴a1＝d，S10
a20

＝
10a1＋45d
a1＋19d

＝
55d
20d

＝
11
4
.

14.答案 42

解析 若这两名同学选自同一个学校，则有 C13C12＝6(种)安排方法；

若这两名同学选自两所不同学校有 C23C12C 12种选法，

比如 1,2分别选自甲、乙两所学校，则 1去乙，2可去甲或丙校，若 1去丙校，则 2只能去甲校，

即此时有 3种方法安排学生，故有 C23C12C12×(2＋1)＝36(种)安排方法．

综上，有 36＋6＝42(种)不同的安排方法．

15.答案 x2＋y2＋x－y－2＝0

解析 联立
x2＋y2－4＝0，

x2＋y2－4x＋4y－12＝0，
整理得 y＝x＋2，

代入 x2＋y2－4＝0，得 x2＋2x＝0，解得 x＝0或 x＝－2，

则圆 x2＋y2－4＝0与圆 x2＋y2－4x＋4y－12＝0的交点坐标为(0,2)，(－2,0)，

设经过点 P(1,1)以及(0,2)，(－2,0)的圆的方程为 x2＋y2＋Dx＋Ey＋F＝0，
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则

2＋D＋E＋F＝0，

4＋2E＋F＝0，

4－2D＋F＝0，

解得

D＝1，

E＝－1，

F＝－2，

故经过点 P(1,1)以及圆 x2＋y2－4＝0与圆 x2＋y2－4x＋4y－12＝0交点的圆的方程为 x2＋y2＋x－y－2＝0.

16.答案 －1

解析 令 x＝y＝1，则 f(2)＝f(1)f(0)＋f(0)f(1)＝2f(0)＝0，∴f(0)＝0；

令 x＝2，y＝－1，则 f(1)＝f2(2)＋f2(－1)＝f2(－1)＝1，又 f(－1)<0，∴f(－1)＝－1，

令 y＝1，则 f(x＋1)＝f(x)f(0)＋f(1－x)f(1)＝f(1－x)，∴f(x)关于直线 x＝1对称；

令 y＝－x，则 f(0)＝f(x)f(1＋x)＋f(1－x)f(－x)＝[f(x)＋f(－x)]f(1＋x)＝0，

∵f(1＋x)＝0不恒成立，∴f(x)＋f(－x)＝0恒成立，∴f(x)为奇函数，

∵f(x＋2)＝f(－x)＝－f(x)，∴f(x＋4)＝－f(x＋2)＝f(x)，

∴f(x)是周期为 4的周期函数，∴f(55)＝f(4×14－1)＝f(－1)＝－1.

四、解答题(本大题共 6 小题，共 70 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤)

17．证明 (1)由已知，an＋2＝5an＋1－6an，∴an＋2－2an＋1＝5an＋1－6an－2an＋1，

∴an＋2－2an＋1＝3an＋1－6an＝3(an＋1－2an)，

显然 an＋1－2an＝0与 a1＝1，a2＝5矛盾，

∴an＋1－2an≠0，∴
an＋2－2an＋1
an＋1－2an

＝3，

∴数列{an＋1－2an}是首项为 a2－2a1＝5－2＝3，公比为 3的等比数列．

(2)∵an＋2＝5an＋1－6an，∴an＋2－3an＋1＝5an＋1－6an－3an＋1，

∴an＋2－3an＋1＝2an＋1－6an＝2(an＋1－3an)，

显然 an＋1－3an＝0与 a1＝1，a2＝5矛盾，

∴an＋1－3an≠0，∴
an＋2－3an＋1
an＋1－3an

＝2，

∴数列{an＋1－3an}是首项为 a2－3a1＝5－3＝2，公比为 2的等比数列，

∴an＋1－3an＝2n，①

又 an＋1－2an＝3n，②

②－①得 an＝3n－2n，

∴存在 bn＝3n，cn＝－2n，两个等比数列{bn}，{cn}, 使得 an＝bn＋cn成立．

18．解 (1)样本中爱好飞盘运动的年轻人中男性有 16人，女性有 24人，比例为 4∶6 ，

按照性别采用比例分配的分层随机抽样的方法抽取 10 人，则抽取男性 4人，女性 6人．

随机变量 X的取值为 0,1,2,3.

P(X＝0)＝C36

C310
＝
1
6
， P(X＝1)＝C14C26

C310
＝
1
2
， P(X＝2)＝C24C16

C310
＝

3
10
， P(X＝3)＝C34

C310
＝

1
30

，

随机变量 X的分布列为

X 0 1 2 3

P
1
6

1
2

3
10

1
30
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随机变量 X的数学期望 E(X)＝0×1
6
＋1×1

2
＋2× 3

10
＋3× 1

30
＝
6
5
.

(2)零假设为 H0：爱好飞盘运动与性别无关联．

根据列联表中的数据，经计算得到χ2＝50×6×24－4×162

10×40×22×28
≈1.299<6.635＝x0.01，

根据小概率值α＝0.01的独立性检验，没有充分证据推断 H0不成立，因此可以认为 H0成立，即认为爱好飞盘运动

与性别无关联．

列联表中所有数据都扩大到原来的 10倍后，χ2＝500×60×240－40×1602

100×400×220×280
≈12.99>6.635＝x0.01，

根据小概率值α＝0.01的独立性检验，推断 H0不成立，即认为爱好飞盘运动与性别有关联，此推断犯错误的概率不

大于 0.01.

所以结论不一样，原因是每个数据都扩大为原来的 10倍，相当于样本量变大为原来的 10倍，导致推断结论发生了

变化．

19．解 (1)如图所示，连接 OA，OC，

在△AOC中，OA＝OC＝7 3
3

，AC＝7，∴cos∠AOC＝OA2＋OC2－AC2

2OA·OC
＝

49
3
＋
49
3
－49

2×49
3

＝－
1
2
，

∵0<∠AOC<π，∴∠AOC＝2π
3
，则∠ADC＝π

3
，

∵AD＝CD，∴△ACD为等边三角形，∴S△ACD＝
1
2
AC2·sin π

3
＝
1
2
×49× 3

2
＝
49 3
4

，

∵∠ABC＋∠ADC＝π，∴∠ABC＝2π
3
，

在△ABC中，AC2＝BC2＋AB2－2BC·ABcos 2π
3
，即 49＝25＋AB2＋5AB，

又∵AB>0，∴AB＝3，∴S△ABC＝
1
2
AB·BC·sin∠ABC＝1

2
×3×5× 3

2
＝
15 3
4

，

∴S 四边形 ABCD＝S△ABC＋S△ACD＝16 3.

(2)设 BC＝a，AB＝c，在△ABC中，由题意可知，∠ABC＝2π
3
，AC＝7，则

a2＋c2－49
2ac

＝－
1
2
，

即 a2＋c2＋ac＝49，故(a＋c)2＝49＋ac，

∵a>0，c>0，∴ac≤
a＋c
2 2，当且仅当 a＝c时，等号成立，

∴(a＋c)2＝49＋ac≤49＋
a＋c
2 2，当且仅当 a＝c时，等号成立，

∴
3
4
(a＋c)2≤49，则(a＋c)2≤4×49

3
，

∵a＋c>0，故 7<a＋c≤14 3
3

，当且仅当 a＝c时，等号成立，∴14<a＋c＋AC≤14 3
3

＋7，

即△ABC周长的最大值为
14 3
3

＋7.
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20．(1)证明 如图，延长三条侧棱交于点 P.因为 BC＝2，EF＝1，所以 D，E，F分别为 AP，BP，CP的中点，且

AB＝2DE＝2 5.

因为 AD＝BE，所以 AP＝BP.

取 AB的中点 M，连接 PM，CM，则 PM⊥AB.

因为 AC＝4，BC＝2，AB＝2 5，所以 AC2＋BC2＝AB2，所以 CA⊥CB.

因为 AM＝CM，则△PAM≌△PCM，故∠PMC＝∠PMA＝90°，

即 PM⊥MC.

因为 PM⊥AB，AB∩MC＝M，AB⊂平面 ABC，MC⊂平面 ABC，所以 PM⊥平面 ABC.

又 PM⊂平面 ABED，故平面 ABED⊥平面 ABC.

(2)解 因为 VD－BCF＝
1
2
VD－BCP＝

1
4
VA－BCP＝

1
4
VP－ABC＝2，所以 VP－ABC＝8.

而 S△ABC＝
1
2
×4×2＝4，

所以 VP－ABC＝
1
3
×S△ABC×PM＝

1
3
×4×PM＝8，解得 PM＝6.

以 C为坐标原点，CA，CB所在直线分别为 x轴、y轴，作 Cz垂直于平面 ABC，以 Cz为 z轴，建立空间直角坐标

系，如图所示，

则 A(4,0,0)，P(2,1,6)，B(0,2,0)，D
3，1

2
，3

，F
1，1

2
，3

，

设 n1＝(x，y，z)为平面 EBD的法向量，即 n1为平面 ABP的法向量，

因为AB→＝(－4,2,0)，AP→＝(－2,1,6)，

则
n1·AB→＝－4x＋2y＋0＝0，

n1·AP→＝－2x＋y＋6z＝0，
不妨设 x＝1，则平面 EBD的一个法向量 n1＝(1,2,0)．

同理可求得平面 BDF的一个法向量 n2＝(0,2,1)．所以|cos〈n1，n2〉|＝|n1·n2|
|n1||n2|

＝
0＋4＋0
5× 5

＝
4
5
，

所以平面 EBD与平面 BDF夹角的余弦值为
4
5
.

21．(1)解 由已知可得 A(－1,0)，B(1,0)．

因为点 M(2， 3)，直线 BM的斜率为 kMB＝
3－0
2－1

＝ 3，所以直线 BM的垂线 l的方程为 y－0＝－
1
3
(x－2)，

整理可得 x＝－ 3y＋2.

设点 S(x1，y1)，T(x2，y2)，

联立直线 l与双曲线的方程
x＝－ 3y＋2，

x2－y2＝1
可得 2y2－4 3y＋3＝0，

则Δ＝(－4 3)2－4×2×3＝24>0，则

y1＋y2＝2 3，

y1y2＝3
2
，
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所以|ST|＝ 1＋－ 32 y1＋y22－4y1y2＝2 2 32－4×3
2
＝2 6.原点 O到直线 l的距离为 d＝1，

所以△OST的面积为
1
2
×|ST|×d＝1

2
×2 6×1＝ 6.

(2)证明 ①②为条件，③为结论．

令点 D(0，yD)，M(x0，y0)(x0>1)，且 x20－y20＝1，

因为 A，D，M三点共线，所以
y0

x0＋1
＝yD.

又OD→＝DE→，所以点 E的坐标为 E
0， 2y0

x0＋1 ，

因为直线 BM的斜率为 kBM＝
y0

x0－1
.又 BM⊥EQ，所以 kEQ＝－

1
kBM

＝
1－x0
y0

.

设点 Q(xQ,0)，

因为直线 EQ的斜率 kEQ＝

2y0
x0＋1
－xQ

，所以 xQ＝
2y20
x20－1

＝
2y20
y20

＝2，所以|OQ|＝2.

①③为条件，②为结论．

令点 D(0，yD)，M(x0，y0)(x0>1)，且 x20－y20＝1，

因为 A，D，M三点共线，所以
y0

x0＋1
＝yD.又OD→＝DE→，所以点 E的坐标为 E

0， 2y0
x0＋1 ，

又|OQ|＝2，点 Q在 x轴正半轴上，所以 Q(2,0)，所以 kEQ＝

2y0
x0＋1
－2

＝－
y0

x0＋1
.

又 kBM＝
y0

x0－1
，所以 kBM·kEQ＝

y0
x0－1

·
－

y0
x0＋1 ＝－

y20
x20－1

＝－
x20－1
x20－1

＝－1，

所以 BM⊥EQ.

②③为条件，①为结论．

令点 D(0，yD)，M(x0，y0)(x0>1)，且 x20－y20＝1，不妨设 y0>0.

因为 A，D，M三点共线，所以 yD＝
y0

x0＋1
>0，且 y2D＝

y20
x0＋12

＝
x20－1
x0＋12

＝
x0－1
x0＋1

.

因为|OQ|＝2，点 Q在 x轴正半轴上，所以 Q(2,0)．

因为直线 BM的斜率为 kBM＝
y0

x0－1
，又 BM⊥EQ，所以 kEQ＝－

1
kBM

＝
1－x0
y0

.

设点 E(0，yE)，则 kEQ＝
yE－0
0－2

，所以 yE＝
2x0－1
y0

>0，且 y2E＝
4x0－12

y20
＝
4x0－12

x20－1
＝
4x0－1
x0＋1

，

所以 yE＝2yD，即OD→＝DE→ .

22．(1)解 f′(x)＝(x＋1)ex－a－1
x
(x>0)，

因为切线 l与直线 x＋y＋1＝0垂直，所以 f′(1)＝2e1－a－1＝1，即 a＝1，

又 f(1)＝1，所以直线 l的方程为 x－y＝0.



学科网（北京）股份有限公司

(2)证明 f′(x)＝(x＋1)ex－a－1
x
＝(x＋1)

ex－a－ 1
xx＋1 (x>0)，

设 h(x)＝ex－a－ 1
xx＋1

，则 h′(x)＝ex－a＋ 2x＋1
x2x＋12

>0，

即 h(x)在(0，＋∞)上为增函数，

因为 0<a< 5－1
2

，所以 h(a)＝1－ 1
aa＋1

＝
a2＋a－1
aa＋1

<0，

又 h(1)＝e1－a－1
2
>0，所以存在 x0∈(a,1)，使得 h(x0)＝ 0ex a

－
1

x0x0＋1
＝0，

当 x∈(0，x0)时，h(x)<0，则 f′(x)<0，即 f(x)在(0，x0)上单调递减，

当 x∈(x0，＋∞)时，h(x)>0，则 f′(x)>0，即 f(x)在(x0，＋∞)上单调递增，

故 x＝x0是函数 f(x)＝xex－a－ln x－ln a(a>0)的极小值点，也是最小值点，

则 f(x)≥f(x0)＝x0 0ex a
－ln x0－ln a.

又因为 0ex a
＝

1
x0x0＋1

，所以 f(x0)＝
1

x0＋1
－ln x0－ln a，

要证 f(x)> a
a＋1

，只需证
1

x0＋1
－ln x0－ln a> a

a＋1
，

即证
1

x0＋1
－ln x0>

a
a＋1

＋ln a.

设 g(x)＝ 1
x＋1

－ln x，则 g(x)＝ 1
x＋1

－ln x在(0，＋∞)上为减函数，

因为 x0∈(a,1)，所以 x0<1
a
，则 g(x0)>g

1
a ，

故
1

x0＋1
－ln x0>

1
1
a
＋1

－ln 1
a
，

即
1

x0＋1
－ln x0>

a
a＋1

＋ln a.

故当 0<a< 5－1
2

时，f(x)> a
a＋1

.
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